# 省市共建高校专项资金管理办法亟待完善

### 魏乾梅

(梧州学院 广西梧州 543002)

【摘要】本文首先分析了广西"区市共建、以市管理为主"管理体制下的配套政策《自治区与市共建高等学校专项资金管理办法》的内容和特点及存在的问题,然后就进一步改革完善共建专项资金管理办法提出了建议。

【关键词】省市共建 地方高校 专项资金 5E评价

为缓解地方高校发展中资金短缺的压力,广西壮族自治区财政厅2007年7月24日参照财政部《中央与地方共建高等学校共建专项资金管理暂行办法》(财教[2001]75号)制定了《自治区与市共建高等学校专项资金管理办法》(简称"共建专项资金管理办法")。本文就该办法的内容和特点及存在的问题作些分析,并就其如何完善谈些建议。

#### 一、共建专项资金管理办法的主要内容与特点

- 1. 抓住了四所地方本科院校发展中面临资金短缺的最大难点。专项资金管理办法指出共建专项资金是指"自治区财政为支持共建高校的发展专门设立的资金",能在一定程度上解决四所地方本科院校发展中的资金困难问题。
- 2. 充分调动了省(区)市两级政府发展高等教育的积极性。专项资金管理办法要求"市财政部门对共建专项资金项目要给予支持。各市财政部门在上报共建专项资金申请时,要明确应承担的责任,提出具体支持内容和程度"。这说明区市共建高校管理体制的配套政策——共建专项资金管理办法是一项省(区)市两级政府在发展高等教育事业过程中实行双向互动的投资机制。现行的区市共建高校管理体制及配套政策,尽管加重了地方政府的财政负担,但却有利于激发当地政府和当地居民支持高等教育事业的热情,为地方经济社会提速发展提供强有力的人才支撑和智力支持。
- 3. 共建专项资金管理办法可操作性不强,宏观性较强。 专项资金管理办法中关于区市共建高校专项资金的分担比例、经费分类及结构、预算额度依据、预算执行与预算监管、资金绩效评价等方面的问题有待明确和落实。

## 二、共建专项资金管理办法存在的主要问题

1. 共建专项资金管理办法与区市共建高校管理体制的 主体内容存在较大差异。以学校发展所需经费为例,教育部关 于同意设立四所地方本科院校的通知中明确指出:"学校由自 治区领导和管理,实行自治区、市共建,以市管理为主的管理 体制,学校发展所需经费由自治区统筹解决"。而作为区市共 建管理体制配套政策的共建专项资金管理办法,自治区仅仅 考虑共建专项资金,对四所新升格的本科院校实行一定额度 的专项资金补助,用于缓解共建高校发展中的资金短缺压力。 这种蜻蜓点水式的投资机制,不但有悖于《高等教育法》规定的高等教育的办学经费由省政府负担的社会责任,而且也违背了教育部关于同意设立四所地方本科院校通知中学校发展所需经费由自治区统筹解决的基本要求。

- 2. 省(区)市两级政府的事权和财权的责任划分不明确。 "区市共建、以市管理为主"的区市共建高校管理体制及其配套政策——共建专项资金管理办法并没有具体量化区市两级政府各自的职责义务,两级政府未能妥善处理管理与投入尤其是办学成本与分担责任的关系,致使区市共建高校工作处于模糊性和边缘化状态。目前,在四所升格的地方本科院校社会职责事权不变的情况下,其发展资金在很大程度上是通过银行融资解决。办学经费不足和人员缺编是四所升格地方本科院校的共同问题,成为制约其发展的瓶颈,并由此使区市共建高校的管理模式陷入"区市虚管、校方自负"的困境。教育是关系国计民生的基本公共服务,尤其是高等教育,本应是中央和省政府的法定社会责任,但现行共建专项资金管理办法中事权与财权划分原则性不强,有悖相关法律法规。
- 3. 共建专项资金投入严重不足,存在平均主义。根据有关调查,共建专项资金管理办法执行三年来四所新升格的本科院校收到的区市共建高校专项资金如下:2006年为零拨款,2007年为300万元;2008年除了贺州学院480万元外,其他三所高校均为470万元,2007年和2008年区财政投入仅占这四所高校财政拨款总额的10%左右。目前,四所新升格的本科院校不同程度地存在高校发展所需经费严重不足,后续升格高校发展资金困难等很多急需解决的问题。然而,自治区在分配区市共建高校专项资金时,不但没有考虑这些因素,而且缺乏这种额度的编制预算依据。这样,就会因财政资金分配不合理,导致地区间的教育发展不平衡,造成公民享受高等教育的机会不平等,从而影响了地方高等教育资源的配置效率,削弱了地方本科院校在高等教育市场上的竞争力。
- 4. 区市共建高校资金短缺,实际办学指标与本科教学评估指标存在较大的差距。虽然作为新升格的地方本科院校实现了从"申本"到"升本"的跨越式发展,在办学规模、办学层次和教学质量方面有所提高,办学平台得到了进一步拓展和提

高。但是,在高校的快速发展和学生人数以及资金需求量骤增、资金日趋紧张的情况下,区市两级经费投入没有达到国家规定的年生均标准,尤其是省级政府高等教育办学经费主渠道不畅,省(区)财政投入严重不足,仅占这四所高校财政拨款总额的10%,致使四所新升格的共建高校资金严重短缺。加上学费相对偏低,办学成本不断攀升,还本付息压力大,在国家"灵活审慎"和"收紧银根"的宏观调控下,资金短缺与土地严重不足一样成为制约四所新升格的本科院校发展的瓶颈。而由此导致四所区市共建高校的实际办学指标与教育部本科教学评估指标存在较大的差距。

由于现行管理体制下的投资机制还有不少缺陷,民间投资和社会投资的积极性难以调动起来,加之政策性、体制性等因素的影响,因此在很大程度上造成了四所新升格的本科院校资金短缺,发展积累薄弱和发展后劲不足,基本办学指标与《普通高等学校基本办学条件指标(试行)》(教发[2004]2号)和教育部办公厅印发的《普通高等学校本科教学工作水平评估方案(试行)》(教高厅[2004]21号)的办学评估指标存在较大的差距。根据有关调查,新升格的本科院校还不同程度地存在以下问题:①土地储备和校舍面积不足;②师资队伍薄弱;③与教育部本科教学评估指标配套的教学科研仪器设备、实验及实训基地设施、校舍建设等指标要求有较大的差距。这些问题如不能及时得到解决,不但影响四所新升格的本科院校的教学质量,而且直接影响"升本"五年后教育部对这四所升格的本科院校本科教学工作水平的评估,甚至影响到广西高等教育实现科学发展和跨越发展的成败。

5. 区市共建高校资金监督与评价机制有待改革完善。首先是共建专项资金分配的监督问题。共建专项资金管理办法规定:"自治区财政厅和市财政部门负责共建专项资金的监督管理。"这样,资金审批权、控制权、监督权便为同一主体,即财政部门。这种高度集权的管理体制使得会计监督控制的施控主体和受控客体、反馈程序、控制手段、监督制约和评价机制以及管理目标和绩效信息等失去了监控与评价。其次是共建专项资金执行的监督问题,主要指自治区财政厅批复的项目及预算、市财政部门配套资金的支持力度等的监督问题。据调查了解,共建专项资金管理办法实施三年来,新升格的本科院校所在地市并没有得到共建专项资金管理办法规定的市财政部门配套资金的支持,而自治区也并没有组织人员对共建专项资金的使用情况进行不定期的检查,更没有对其专款专用、资金使用效益等进行绩效评价。

## 三、完善共建专项资金管理办法的建议

- 1. 科学合理界定并量化各级政府的办学职责。这是改革完善共建专项资金管理办法的总体框架,也是妥善处理事权与财权关系的关键。财权的科学、合理界定要依据高等教育发展规律要求以及地方政府的承受能力,既要为事权所用,更要体现《高等教育法》关于中央和省政府对高等教育的社会责任的有关规定,体现原则性和政策性。
- **2.** 切实加大发展地方高等学校投入力度。这是改革完善 共建专项资金管理办法的出发点。省政府应发挥筹集高校教

育经费的主渠道作用,承担起"学校发展所需经费由自治区统筹解决"的责任。高等教育经费来源主要以政府拨款为主、学校自筹经费为辅,这已是各国的通行做法。依据我国宪法和《教育法》,教育的基本属性是社会公益性事业,理应以政府拨款作为办学经费的主渠道。在教育公益性质被普遍认同和"科教兴国"的今天,教育对于国家是一种义务,是一种公共事业。各级政府应切实履行办学职责,把财政性教育投入作为建立和完善公共财政体制的重点,贯彻落实《教育部关于"十一五"期间普通高等学校设置工作的意见》(教发[2006]17号)指出的"各级人民政府应保证高校必备的办学资金和稳定的经费来源,保证高等教育经费逐步增长,近三年生均预算事业费须达5000元",确保新升格的四所地方本科院校的办学条件达到和符合教育部对本科教学评估指标的要求。

3. 细化和量化共建专项资金管理办法,增强管理办法的 可操作性。首先,进一步明确和落实共建专项资金管理办法中 关于区市共建高校专项资金的分担比例、经费分类与结构、预 算额度依据、预算执行与预算监管、资金绩效评价等方面的问 题,并以量化指标予以确定和进行考核。其次,强化政府对共 建专项资金的科学性管理,对四所地方本科院校乃至其他高 校的投入充分考虑高校的实际成本开支,坚持专款专用、突出 重点、保证效益的原则,预算依据充分,项目与经费分配科学、 合理。再次,深化预算改革,科学、合理地调整政府高等教育支 出预算的范围与结构; 改进预算编制方法可通过公式计算周 期性拨款(用于支持教学和科研活动仪器设备的购置的专项 资金拨款主要根据学生人数来计拨, 科研专项资金主要根据 科研总量来计拨),也可通过招标方式给予特殊项目的周期性 和固定拨款(主要用于高校房屋和基础设施的维修改造等修 购项目);还要细化预算编制内容,强化预算管理和约束,努力 提高共建专项资金使用的综合效益。

4. 建立健全投资项目管理机构,强化共建专项资金绩效评估机制。建立以省(区)级教育主管部门为共建专项资金项目管理机构,其主要职责是根据立项审批的项目与要求,定期或不定期地检查项目的进展和完成情况,尤其是项目规划、项目可行性报告、项目审批、项目预算、项目经费管理与使用情况,并于每年年底编写共建专项资金管理情况书面报告自治区财政厅;省(区)级审计部门与教育主管部门为共建专项资金的监督部门,对共建专项资金检查、跟踪、考核、评价、问责;建立以审计厅、教育厅和财政厅相关人员组成的共建专项资金绩效评估中心,根据共建专项资金的投入、过程、产出和效果,以5E(经济性、效率性、效果性、公平性、环保性)为评价内容,对共建专项资金进行绩效评价。

#### 主要参考文献

- 1. 魏乾梅.省市共建高校发展问题研究.山西财经大学学报,2008;2
- 2. 沈百福.公共财政体制改革涉及的教育投资问题.教育与现代化,2005;1
- 3. 王为民. 关于我国高等教育财政问题的探讨. 经济师, 2004:8